

## Россия и КНР в Центральной Азии: соперничество или партнерство?

Научный руководитель – Окунь Александр Борисович

*Концур Артем Валерьевич*

*Студент (бакалавр)*

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П.

Королева, Социально-гуманитарный институт, Самара, Россия

*E-mail: ffellini20@mail.ru*

Большая часть территории Центральной Азии долгое время являлась частью Российского государства, а после развала Советского Союза стала, отношения с теперь уже независимыми государствами этого региона, заняли важнейшее место во внешнеполитической стратегии современной России. Что нашло свое отражение в «Концепции внешней политики» РФ, где отношения со странами региона, отмечаются как приоритетные направления внешней политики. Особая значимость данного региона обусловлена появлением, на рубеже 20 и 21 столетия, нового фактора, оказывающего влияние на всю систему международных отношений - глобальной террористической угрозы. С этого момента Центральная Азия играет особую роль с точки зрения обеспечения безопасности Российской Федерации. В свою очередь, для Китая, который является державой делающей ставку на экономические методы ведения внешней политики, Центральная Азия, дает возможность получить, столь значимые для китайской экономики, природные ресурсы, в частности - углеводородное сырье а также рынок сбыта, для производимой КНР продукции. Анализ вышеперечисленных обстоятельств, приводит к выводу о том, что в будущем возможно формирование конфликта интересов в борьбе за влияние в регионе. Подтвердить или опровергнуть этот тезис и является основной задачей данного исследования. На современном этапе, взаимоотношения РФ и Китая со странами Центральной Азии ведутся по следующим основным направлениям - экономическое сотрудничество, политическая кооперация, а также сотрудничество в военной области и по вопросам безопасности. Однако именно в области экономики с определенного момента начала создаваться почва для столкновения интересов двух держав. Если в 1991 году связи Центральной Азии с Китаем практически отсутствовали, то в настоящее время их уровень достаточно близок к уровню торговых связей с Россией: по результатам 2007 года товарооборот РФ со странами ЦА составил порядка 21,8 млрд. долларов, а с КНР 16,1 миллиарда долларов. В итоге товарооборот Китая с ЦА имеет более высокую динамику роста, нежели между странами ЦА и Россией. [1,173] И уже сейчас однозначно можно заявить, что в ближайшей перспективе, экономическое влияние Пекина превзойдет влияние Москвы, что в свою очередь, рано или поздно, может привести к переходу экономической зависимости в политическую. В структуре торговли, России и Китая со странами Центральной Азии, наблюдается постепенное увеличение доли сырьевых ресурсов (энергоносители, черные и цветные металлы, химическое сырье, текстильное сырье, различные виды минерального сырья). [1,177] Что в свою очередь, объясняется, сырьевой направленностью экономик, как государств Центральной Азии, так и Российской экономики. Постепенный рост Китайского экономического влияния в регионе, легко прослеживается на Казахском примере. Если ранее нефтегазовый сектор экономики Казахстана во многом был ориентирован на Россию то на данный момент, благодаря целенаправленной политике КНР, именно Китай контролирует

огромную часть Казахской нефтяной отрасли. В 2006 году, было завершено строительство нефтепровода протяженностью 600 миль из Западного Казахстана на Синьцзян, где Китай построил крупный нефтеперерабатывающий завод. Строительство трубопровода стоило 700 миллионов, долларов и было «главным образом профинансировано» Китаем. В этом же году Китай также приобрел нефтяные активы «Canada's Nations Energy Company» в Казахстане, за 1,91 млрд. долларов и передал 50% акций Казахстану. [2,122] Активное проникновение Пекина в Казахстанскую нефтяную отрасль, создает прямую угрозу экономическим интересам России в регионе, так как именно на территории Республики Казахстан, РФ добывает огромную часть сырья, добываемого за рубежом. Проекты в Казахстане обеспечивают более 90% нефти и более 40 процентов природного газа, добываемого «Лукойлом» за пределами России. [3,31] Экономическая экспансия КНР распространяется не только на нефтяной сектор, но именно в этой отрасли, она наносит прямой удар по экономическим интересам России. Другим методом применяемым Китаем для укрепления своих позиций в ЦА - является финансовая помощь и инвестиции, предоставляемые странам в огромных размерах. По данным Китайского правительства на 2012 год, Китай инвестировал в Казахстан 13 миллиардов долларов США. [2,123] Китай оказывает помощь не только Казахстану, но и другим странам региона. В частности Киргизии, где Китай профинансировал строительство железной дороги из КНР в Киргизстан, которая в будущем могла бы обеспечить транспортировку Китайских товаров на Киргизский рынок. [2,124] Российский ответ внешнеэкономическую политику КНР в странах ЦА не был зеркальным, и затрагивает скорее область политики, а также военную сферу. Используя обусловленные историческим фактором, связи с ключевыми странами региона, Москва делает ставку на расширение сотрудничества в рамках региональных интеграционных объединений, в которых РФ является безусловным политическим лидером. Важным проводником Российского влияния в Центральной Азии является - ОДКБ. Результатом создания этого военно-политического блока стало то, что Москва получила возможность размещать свои вооруженные силы на территории стран участниц. К примеру, в 2003 году на авиабазе «Кант» была размещена авиационная группировка ВВС РФ. [1,73] Также наряду с политическими и военно-стратегическими преимуществами Россия получила и экономические выгоды, в виде поставок вооружений в страны этого блока. Еще одним важным проводником Российского влияния в регионе стал - ЕАЭС, экономический блок, появившийся в 2015 году. Значимость этого для блока для России, состоит в том что, Российские товары будут поставляться в ЦА на более выгодных условиях, нежели Китайские. Однако если в вышеописанных случаях, легко прослеживается конфликт интересов между КНР и РФ, то в рамках ШОС, две державы успешно взаимодействуют со странами ЦА и коллегиально решают главную задачу этой региональной организации - обеспечение безопасности. В августе 2003 года в сопредельных районах Китая и Казахстана, состоялись первые в рамках ШОС, антитеррористические учения «Взаимодействие 2003». В военных учениях ШОС «Мирная миссия - 2007» приняло участие около 7,5 тысяч военнослужащих и более 1,2 тысячи единиц военной техники. [1,78] Однако, несмотря на, в целом, успешную реализацию вышеуказанной задачи, существуют определенные расхождения между РФ и КНР по вопросу будущего развития организации. Наиболее благоприятным для России, был бы сценарий, при котором ШОС стал бы блоком военно-политической направленности, в свою очередь для КНР приоритетней экономической кооперация в рамках данной региональной организации. Таким образом, на современном этапе, Центральная Азия постепенно становится ареной для столкновения двух великих держав современности, но, несмотря, на множество противоречий, существуют сферы, где не только возможна, но и необходима кооперация, для достижения глобальных и более важных, чем сиюминутные интересы, целей - мира и безопасности.

**Источники и литература**

- 1) 1. Парамонов В.В., Строков А.В., Столповский О.А. Россия и Китай в Центральной Азии: политика, экономика, безопасность. Бишкек, 2008.
- 2) 2. J. Copper. China's foreign aid and investment diplomacy NY ., 2015.
- 3) 3. Economic cooperation between Russia and Central Asian countries: Trends and outlook , University of Central Asia Bishkek, Working Paper No 5.